



1 **ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DO BAIXO PARAÍBA DO SUL em 2016**, realizada no
2 dia **22 de março de 2016 (terça-feira), às 9h**, no **Cine Teatro** Jaime Coelho – localizado na Rua
3 Professor Lavaquial Bioscka, s/n, no Bairro Montese, no município de São Fidélis– RJ. Aos vinte e
4 dois dias do mês de março de 2016, às 09h45min, foi dado início, em segunda chamada, a 1ª
5 Reunião Ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do Baixo Paraíba do Sul em 2014, com a
6 presença de 02 (dois) membros do Diretório do CBH BPS, além dos 16 (dezesesseis) membros do
7 Comitê, 04 (quatro) convidados e 04 (quatro) representantes da AGEVAP. Teve início a reunião
8 presidida pelo Diretor Secretário do Comitê de Bacia Hidrográfica do Baixo Paraíba do Sul, o Sr.
9 Luis Mário Concebida. A Reunião teve então a seguinte **Ordem do Dia: 1 - Abertura; 2 -**
10 **Aprovação da Ata da 4ª Reunião Extraordinária do CBHBPSI em 2015; 3 – Programa de**
11 **Mobilização dos Segmentos de Usuários e Sociedade Civil do CBH BPSI (formação de Grupo de**
12 **Trabalho); 4 – Solicitação de recursos pelo município de Santo Antônio de Pádua; 5 –**
13 **Apresentação do Programa de Saneamento do município de Campos dos Goytacazes pela**
14 **empresa Águas do Paraíba; 6 – Apresentação do IFF Campos sobre os trabalhos desenvolvidos**
15 **na Região Hidrográfica IX; 7 – Informações sobre o Projeto de regularização da vazão e nível do**
16 **rio Paraíba do Sul em tempos de escassez hídrica; 8 – Atualização sobre o Projeto de São José**
17 **de Ubá; 9 – Assuntos gerais; 10 – Encerramento.** **Item 1 – Abertura:** João Gomes, Diretor
18 Presidente do CBHBPSI, falou sobre a participação do Comitê em instâncias onde são discutidas
19 questões sobre recursos, principalmente as que envolvem o Comitê Guandu, e a mudança na
20 distribuição de recursos que favoreceu ao Comitê do Baixo Paraíba. **Item 2 - Aprovação da Ata da**
21 **4ª Reunião Extraordinária do CBHBPSI em 2015:** foi apresentada a Minuta da Ata da 4ª Reunião
22 Extraordinária de 2015. Sobre a minuta da Ata, João Gomes e Luiz Mário falaram sobre as
23 alegações do Sr. Zacarias Albuquerque, feitas na última reunião plenária de 2015. Destacaram
24 que a AGEVAP trabalha de forma séria e, além disso, sofre diversas auditorias. Ata aprovada por
25 unanimidade. **Item 3 – Programa de Mobilização dos Segmentos de Usuários e Sociedade Civil**
26 **do CBH BPSI (formação de Grupo de Trabalho):** O Diretor Administrativo do CBH BPSI, Hilário de
27 Magalhães, apresentou o projeto de mobilização do segmento de sociedade civil, destacou a
28 composição atual do Comitê e as vagas disponíveis. Falou dos membros que já manifestaram
29 interesse em integrar o Grupo de Trabalho para Mobilização e colocou-se à disposição para
30 contato com possíveis novos interessados. **Item 4 – Solicitação de recursos pelo município de**
31 **Santo Antônio de Pádua:** Ficou decidido que o assunto do município de Santo Antônio de Pádua
32 será discutido em outra reunião. **Item 5 – Apresentação do Programa de Saneamento do**
33 **município de Campos dos Goytacazes pela empresa Águas do Paraíba:** Em seguida o Sr. Aldefran
34 Lacerda, Diretor de Comunicação da Concessionária Águas do Paraíba S. A., que opera na cidade
35 de Campos dos Goytacazes, apresentou o histórico de realizações dessa empresa, detalhou
36 investimentos, tipos de tecnologias utilizadas, números alcançados, nível de tratamento de água
37 e esgoto e planos de investimento adotado pela concessionária. Luiz Mário destacou a
38 importância do investimento em saneamento, que implica em benefícios para a saúde da
39 população. Falou que os avanços no setor, que foram planejados pela Águas do Paraíba, são
40 conquistas da sociedade de Campos dos Goytacazes. **Item 6 – Apresentação do IFF Campos**
41 **sobre os trabalhos desenvolvidos na Região Hidrográfica IX:** O Professor Representante do IFF,
42 Hélio Gomes, falou sobre as ações de sua instituição na RH IX. Explicou a configuração regional



43 adotada pelo Instituto, e explicou que seus cursos, com o exemplo do Curso de Pós-Graduação
44 em Engenharia Ambiental, somente permitem dissertações em matérias que estudem a nossa
45 região. Falou das linhas de pesquisa e áreas temáticas adotadas. **Item 7 – Informações sobre o**
46 **Projeto de regularização da vazão e nível do rio Paraíba do Sul em tempos de escassez hídrica:**
47 João Gomes convidou o Diretor Secretário deste Comitê, o Sr. Luiz Mário, para falar sobre o
48 projeto de barragem no rio Paraíba do Sul. Luiz Mário explicou que a barragem idealizada não
49 visa produção de energia elétrica, mas somente a regularização de nível do rio, mantendo a cota
50 na faixa de seis metros, o que possibilitará aduzir águas para os canais da região e para a lagoa do
51 Campelo. Explicou que o projeto foi apresentado pela FIRJAN e foi bem recebido na ANA.
52 Destacou que é um projeto que viabilizará a revitalização da agricultura, que historicamente é a
53 principal atividade econômica de nossa região. Falou que estão sendo costurados apoios dos
54 importantes atores desse cenário de recursos hídricos e meio ambiente. Disse que a ANA poderá
55 custear integralmente o projeto, já que se encaixa no perfil de seu plano de ação. Disse estar
56 otimista com os avanços conquistados pela gestão do Comitê do Baixo Paraíba, principalmente
57 no que diz respeito ao controle de níveis de corpos hídricos. Falou que nossa região foi
58 prejudicada com a transposição do rio Paraíba do Sul para o Guando, pois esta ação desviou o
59 desenvolvimento econômico que poderia ter vindo para o norte e noroeste, mas se concentrou
60 na região metropolitana do estado. **Item 8 - Atualização sobre o Projeto de São José de Ubá:** .
61 **Item 9 – Assuntos Gerais:** O Secretário de Planejamento do município de Carapebus, Sr. Jorge
62 Augusto, que falou brevemente sobre a realidade da administração de seu município, as
63 vocações econômicas, geografia do município, abastecimento de água e esgoto, etc. João Gomes
64 falou sobre a aprovação de projetos para municípios da RH IX, cujos processos estão em
65 andamento, com coleta de documentação e informações. Além disso, é aguardado o repasse de
66 recursos dos Comitês pelo Governo do Estado à AGEVAP. Luiz Mário explicou que estão
67 ocorrendo atrasos no repasse de informações pelos municípios à AGEVAP e que serão
68 estabelecidos prazos para que, em caso de não atendimento às solicitações, outros municípios
69 interessados possam ser contemplados. João falou sobre a realização do IV ECOB RJ na cidade de
70 Campos dos Goytacazes. Hilário de Magalhães falou que, paralelamente ao ECOB, será realizada
71 uma plenária da APEDEMA – RJ. Foi apresentada a programação do ECOB. **Item 10 –**
72 **Encerramento:** Às 13h a reunião foi encerrada. A presente ATA foi lavrada por Amaro Sales Pinto
73 Neto, Assistente da AGEVAP, e depois de aprovada será assinada pelos membros da Diretoria
74 Colegiada do Comitê de Bacia Hidrográfica do Baixo Paraíba do Sul.

75

76

77 João Gomes de Siqueira (UENF)

78

79

80

81 Luiz Mário de Azevedo Concebida (Firjan - Campos)